

“过家家”时哥哥用酒精助燃 8岁妹妹被火星溅到烧伤了

医生：烧伤后，用冷水冲淋或浸泡15分钟以上很重要

□记者 童程红
通讯员 汤红佩 牟家金

昨天上午，在解放军第113医院烧伤科住院部的病床上，8岁女孩囡囡（化名）正在换药。10天前，囡囡在和哥哥们玩过家家时，拿酒精煮鸡蛋，结果造成全身8%烧伤，其中面部、胸部、腹部、前躯干深二度烧伤。

酒精助燃，8岁女孩被烧伤

记者从囡囡的妈妈处了解到，一家人原籍江苏连云港，几年前来宁波打工，目前租住在鄞州姜山。囡囡意外烧伤发生在10天前。当天中午，陈大姐的丈夫外出办点事，陈大姐则从厂里打了些饭菜回家，看着儿女吃好后，又一再嘱咐他们不要乱跑后，又匆忙回到厂里继续上班了。

没想到，3岁的囡囡和比她大两岁的哥哥小宇以及堂哥小翔一起，在门前废弃的石磨上玩起了“过家家”，拿出鸡蛋要煮。3个孩子先是找来木头放进石磨，然后又拿来打火机点燃，看着火势不旺，小翔建议倒点酒精下去。小宇拍手叫好，然后从家里找出一瓶500毫升的医用酒精。

小宇拧开酒精瓶就往燃烧的木头上浇，火苗一下子窜起来，引燃了酒精瓶，把小宇烫到也吓到了。惊慌之余，他下意识就把酒精瓶往地上一扔。3个孩子里，囡囡个子最小，凑得也最近。燃烧着的酒精溅起来，正好飞到她的脸上、胸前和双臂。

囡囡当时穿着化纤的小背心，瞬间就着起来了。小宇和小翔都吓傻了，据他们事后回忆，听到妹妹哭，还没反应过来，闻到烧焦味，两人才赶紧去找盆找水，然后一股脑泼到囡囡身上。之后，小宇又拿自来水给囡囡冲了冲伤口。最后哭着跑到邻居家借手机，给妈妈打电话。



严勇杰 绘

孩子烧伤面积不大，但程度不轻

陈大姐接到电话，急忙往家里跑，同时拨打了120，在当地医院简单处理伤口后，囡囡被转到解放军第113医院烧伤科。

“全身8%烧伤，面部、胸部、腹部、前躯干深二度烧伤”，这是医生给出的诊断。“孩子烧伤面积不大，但位置集中在上半身，尤其是头面部，而且

达到了深二度。”解放军第113医院烧伤科主任、主任医师翁旭豪说，从烧伤分级来看，深二度是个分水岭，比它浅的，经对症治疗后可以痊愈，不会留疤；比它深的，需要植皮，而深二度本身，恰恰处于两者中间，“3到4周后，皮肉能长出来，不需要植皮，但会有明显的疤痕，后续除疤不仅花费大，疗程长，效果

也不一定很理想。”

囡囡年纪小，还不太懂医生的话。但陈大姐闻言，眼泪就止不住了。反而是囡囡很乖，清创换药都一声不吭，还安慰妈妈：“一点也不疼，妈妈不哭，我以后再也不贪玩了。”

囡囡目前还在感染期，医生说，一周后有望出院回家休养。

烧烫伤后，要用冷水浸泡或冲洗15分钟

夏天是烧烫伤的高发季。囡囡意外烧伤后，哥哥小宇的处理对不对？院前急救有哪些注意事项？围绕相关问题，记者采访了翁旭豪。

他提到去年收治的两名伤者，情况非常相似，但结果却完全不同。两人都因煤气爆炸而烧伤，烧伤面积达到80%。其中一人事发时正在大榭岛的一艘漁船上，被烧伤后当即往海里一跳，火一下就灭了，他又继续在水里泡了20多分钟后才上船，然后靠岸往医院赶。

另一人住在市区，烧伤后家人和邻居帮忙把火给灭了，之后七手八脚

把他送到医院。

两名伤者都属于特大面积烧伤。前一人就医比后一人晚了足足一个多小时。但最后，前一人只是浅二度烧伤，不到一个月，皮肉就长出来了，几个月后，几乎没留什么疤。后一人则是三度烧伤，需要大面积植皮，手术费要几十万元。

“两人的区别就在于一个在冷水里泡了很久，一个没有。”翁医生表示，皮肤被烧伤后，火源的热量会持续往深层传递，加重损伤，如果能第一时间用冷水冲淋或浸泡15分钟以上，就

能有效遏制这一情况，避免伤情升级。如果在就医过程中能用干净的湿毛巾敷在创面上，效果会更好，“有没有这么做，临幊上能相差一个等级，这一个等级，对伤者来说可就是天壤之别了。”

烧伤发生后，还有一些注意事项，包括，尽量不要弄破水泡，以免表皮破损继发感染；烧伤时所穿的衣服，要在冷水冲洗后用剪刀剪，切忌撕扯；如果伤者出现昏迷，要立即清除呼吸道异物；如果伤者发生窒息或呼吸停止，要立即进行心肺复苏。


南苑集团
NANYUAN GROUP
ZHJIANG 百味堂

宁波 全国的
的南苑月饼



扫码购买月饼 全国免费配送
动动指尖，实现微订购、微转账、微配送



2016 南苑月饼新品

品 名	零售价
花色月饼	188元/盒
古方黑糖饼	188元/盒
冰糖子饼	188元/盒
白莲蓉蛋黄月饼	198元/盒
红豆沙式月饼	218元/盒
绿豆王月饼	398元/盒

